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КОМАНДНА РОБОТА ТА ЛІДЕРСТВО АНЕСТЕЗІОЛОГІВ 
ТА АКУШЕРІВ ПІД ЧАС НАВЧАЛЬНОГО ТРЕНІНГУ 

З ЛІКУВАННЯ НЕВІДКЛАДНИХ СТАНІВ В АКУШЕРСТВІ 
Анотація. При оцінці набутих під час навчання навичок надання допомоги 

лікарями-інтернами анестезіологами  та акушерами при невідкладних станах в 
акушерстві відмічено суттєве скорочення тривалості навичок, підвищення 
загальної оцінки та оцінки якості командної роботи.  

Ключові слова: анестезіологія, тренінги, невідкладні стани, акушерство, 
командна робота. 

Abstract. Teamwork, leadership of anesthesiologists and obstetrics during 
training for the treatment of emergencies in obstetrics. When assessing the skills 
acquired during training in providing assistance by intern anesthesiologists and 
obstetricians in emergency situations in obstetrics, a significant reduction in the 
duration of skills, an increase in the overall assessment and assessment of the quality 
of teamwork was noted. 

Key words: anesthesiology, trainings, emergency conditions, obstetrics, 
teamwork. 

 
Накопичений великий досвід роботи в області симуляційної медицини. Тим 

не менш, оптимальна методика застосування та оцінки якості симуляційних 
тренінгів при акушерських невідкладних станах досі не розроблена, особливо – 
питання, як часто треба проводити тренінги, суть самого навчання, моделі 
симуляційного сценарію, оцінювання результатів навчання [1]. Високоякісна до- 
та післядипломна підготовка лікарів акушерів має зараз значну актуальність у 
зв’язку з високим рівнем материнської та перинатальної смертності, зі 
збільшенням жінок всіх вікових груп з різною генітальною та екстрагенітальною 
патологією. Все це диктує необхідність багатопланового симуляційного 
відпрацювання практичних навичок планової та екстреної спеціалізованої 
лікарської допомоги в акушерстві та перинатології. При медичному 
спостереженні за вагітними та породіллями трапляються непередбачені ситуації, 
наприклад, екстрений кесарів розтин, післяпологова кровотеча або важка 
прееклампсія, які потенційно можуть завдати шкоди як матері, так і дитині. 
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Оскільки невідкладні акушерські ситуації рідкісні і, отже, за своєю 
природою їх важко освоїти в реальному житті, медична освіта, яка базується на 
симуляції, вважається важливим засобом підготовки лікарів [2].  

Анестезіологи при наданні акушерської допомоги часто зустрічаються з 
невідкладними станами. Важливою є проблема якісної їх підготовки разом з 
акушерами стосовно цього ще на етапі інтернатури. Невідкладні стани часто 
вимагають проведення складних інвазійних маніпуляцій, пов’язаних з 
можливими ризиками для життя пацієнтки та її плода чи дитини.  Важливо й те, 
що невідкладні стани для лікаря можуть зустрічатися досить рідко в його 
практиці, можливість їх корекції виникає тільки у випадку розвитку реальної 
загрози життю. Практичні навички надання допомоги при невідкладних станах 
втрачаються значно швидко. Тому й важлива роль симуляційних тренінгів. 
Дослідження в анестезіології [3] показало, що в 91% використовують 
симуляційні тренінги для навчання, причому ще й з підвищенням ефективності 
роботи в команді [4]. Учасники тренінгів вважають, що їх навички значно 
поліпшилися при роботі в команді [5], особливо щодо складних маніпуляцій [6]. 

За останні 4 роки на кафедрах анестезіології та акушерства ОНМедУ 
спеціальне навчання пройшли більш ніж 100 інтернів- анестезіологів (які, в тому 
числі працюють й в акушерстві) та інтернів-акушерів. Їх підготовку здійснювали 
шляхом створення умов для самостійного виконання лікувальних маніпуляцій під 
керівництвом викладачів. В оцінці їх професійної придатності використовувався 
опитувальник поведінки і переживання, пов’язаного з роботою [7].  

Навчання реалізовувалося у вигляді тренінгів для невеликих груп на муляжах, 
фантомах, манекенах з використанням ультразвукового контролю (відпрацювання 
техніки проведення пункції і катетеризації центральних вен, торакоцентезу, 
лапароцентезу та ін.). На них також можливе відпрацювання навичок 
індивідуальної та командної серцево-легеневої реанімації, постановки  
ларингеальної маски, оро- і назотрахеальної інтубації, виконання коніко-, кріко- і 
трахеотомії). Клінічні ситуації багаторазово пророблялися за допомогою сценаріїв 
з гнучкою системою програмування стосовно акушерських невідкладних станів. 
Симуляційні тренінги давали можливість оптимізувати командну роботу, чітко 
розподіляти обов’язки в команді, визначати лідера на кожному конкретному етапі. 
Під час дебрифінгу, який завершував і доповнював виконання сценарію, проводили 
детальний аналіз дій. Проводилась оцінка практичних умінь при корекції 
невідкладних станів в акушерстві до і після тренінгів. Оцінювалася правильність 
вибору й алгоритму лікування, мануальні навички, знання інструментарію та 
вміння його використання. Для оцінки використовувалася 100-бальна рейтингова 
система. Для дослідження були взяті результати навчання 90 інтернів-
анестезіологів та інтернів-акушерів за останні 4 роки на спеціальних тренінгах 
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стосовно лікування невідкладних станів в акушерстві. Вони пройшли не менше 
ніж по три тренінги. Серед практичних навичок були катетеризація периферичних 
та центральних вен, пункція плевральної порожнини, постановка ларингеальної 
маски, оротрахеальна інтубація, конікотомія, базові методи серцево-легеневої 
реанімації (час до реєстрації ефективності проведеної реанімації і загальне 
оцінювання її індивідуального і командного виконання). Вивчалася тривалість 
проведення маніпуляції (повністю враховувався час на проведення антисептики, 
анестезії і т. п.) у динаміці під час самого тренінгу або з відеозапису. Відзначено, 
що інтернам під час третього тренінгу потрібно було в 1,5–2,2 рази достовірно 
менше часу на маніпуляції (p<0,05). При цьому зазначено, що оцінки достовірно 
покращилися протягом навчання в 1,5 рази (p<0,05).  

Оцінювання командної роботи від час серцево-легеневої реанімації під  час 
першого тренінгу і третього також показало достовірне покращення оцінок в 
1,99 рази (p<0,05). Тобто, після проведення симуляційних тренінгів серед інтернів 
анестезіологів та акушерів відзначено достовірне поліпшення у них показників 
швидкості проведення і оцінювання результатів основних маніпуляцій при 
лікуванні невідкладних станів в акушерстві. Вже під час третього тренінгу 
відмічено скорочення тривалості виконання практичних навичок більш, ніж у 
2 рази і приблизно в 2 рази підвищення загальної оцінки та оцінювання якості 
командної роботи. Подібні тренінги покращують навички міжособистісної 
комунікації та планування діяльності команди, а в реальних умовах – чергової 
бригади, що є особливо необхідним в ситуаціях, де вкрай важлива командна 
взаємодія, де кожен точно знає, що він буде робити. Симуляційний тренінг дозволяє 
реалізовувати сучасні стандарти медичної допомоги, що відповідають вимогам 
максимально швидкому прийняттю рішення і бездоганному виконанню 
маніпуляцій в екстремальних ситуаціях у співпраці з фахівцями різного профілю, 
суттєво покращити їх командну роботу, підвищити рівень довіри в команді  і 
визначати лідера на кожному конкретному етапі [8; 9].  
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ПОЛІТИЧНЕ ЛІДЕРСТВО ТА РЕВОЛЮЦІЯ. 
Закономірним відображенням теорій прогресу, що охопили всі сфери 

людського життя у XVIII–ХІХ, та початку ХХ століття в сфері соціальних 
відносин є теорії розвитку. В основі яких лежить принцип направленого процесу, 
тобто постійна зміна система з поступовим її ускладненням та поліпшенням, 
переходом на новий рівень. Саме в межах цієї концепції розвивались всі 
різновиди теорій еволюціонізму та історичного матеріалізму, закінчуючи 
теорією «соціального прогресу», яка вносить ціннісні категорії в механістичний 
процес розвитку системи, та стверджує про незворотність процесу зміни системи 
в якнайкращому з можливих напрямків (від несвободи до свободи, від 
буденності до заможності тощо). Але вже в ХХ столітті М. Фуко даючи відповідь 
на питання «Що таке просвітництво» [1], відмічає, що надії мислителів XVIIІ 
століття, як і їх більш пізніх послідовників на одночасний технічний прогрес та 
одночасне вдосконалення політичних та соціальних відносин (свободи індивідів) 
виявились передчасними та занадто оптимістичними. 

Тобто в двадцятому столітті постало питання яким чином збільшення 
економічних та наукового-технічних можливостей розмежувати з збільшенням 
повноважень та можливостей влади, забезпечити необхідну організовану 
діяльність та індивідуальну свободу. У XXI столітті в епоху постмодерного 
суспільства співвідношення об’єктивного до суб’єктивного вже остаточно 
порушилось на користь останнього [2 ст. 77]. Прискорення суспільного 
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